

ИТОГИ XII КОНФЕРЕНЦИИ АФРИКАНИСТОВ «АФРИКА В УСЛОВИЯХ СМЕНЫ ПАРАДИГМЫ МИРОВОГО РАЗВИТИЯ»

Н.А. ЖЕРЛИЦЫНА

Кандидат исторических наук

В мае 2011 г. в Институте Африки РАН состоялась XII конференция африканистов «Африка в условиях смены парадигмы мирового развития».

По сложившейся за многие годы традиции на этой конференции раз в три года собираются специалисты в различных областях гуманитарного знания, чтобы обсудить широкий круг современных проблем Африки и попытаться дать прогнозы на будущее континента. Историки, экономисты, политологи, социологи, экологи, культурологи, лингвисты и антропологи на заседаниях 21 секции делились последними результатами своих исследований.

Нынешний форум собрал 250 ученых из академических институтов и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Казани, Кирова, Сыктывкара и Ярославля, исследователей-африканистов из Казахстана и Таджикистана. Более 30 человек прибыло для участия в работе конференции из 15 стран Африки, Европы, Северной и Южной Америки и Азии.

На торжественном открытии конференции присутствовали главы африканских дипломатических миссий в Москве, представители МИД РФ, Росзарубежцентра, институтов Российской академии наук. Открыл форум африканистов и выступил с кратким приветственным словом директор Института Африки, член-корреспондент РАН **А.М.Васильев**.

Затем с напутственной речью к ученым обратился заместитель дуайена африканского дипломатического корпуса Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Чад в РФ **Джибрил Абдул**. От имени МИД РФ выступил заместитель директора Департамента Африки **В.Н.Федотов**.

Высокая планка научной дис-

куссии была задана докладом **А.М.Васильева** «Цунами революций: новые геополитические реалии», посвященным глобальным политическим изменениям последнего полугодия в арабском мире. **А.М.Васильев** сделал детальный анализ причин революций, их характера, движущих сил, методов и результатов. Последовательно рассматривая ситуацию в трех странах - Тунисе, Египте и Ливии, - он пришел к выводу о наличии, помимо очевидных причин взрыва недовольства в арабском мире, таких как коррупция, безработица, разрыв между бед-

ными и богатыми, отсутствие демократических прав и свобод, - новых тенденций в общественной жизни. Речь идет о быстром нарастании настроений всеобщего недовольства в условиях широкого доступа к информационным технологиям, особенно среди молодежи, составляющей в арабских странах 40-50% населения.

Еще один вывод - политические режимы, как правило, запаздывают с осуществлением на-

Форум африканистов открыл директор Института Африки, член-корреспондент РАН А.М.Васильев.





**Выступает посол Чада в России
Джибрин Абдул.**

зревших изменений социальных и экономических структур. Как дестабилизирующий элемент следует рассматривать и слишком долгое нахождение у власти некоторых африканских лидеров. Прогноз развития ситуации в североафриканских странах тревожен: в лучшем случае новые политические системы могут оказаться похожи на турецкую модель - демократию с сильной исламской партией и военными на заднем плане. Но прежде им предстоит пройти через период постреволюционной экономической нестабильности, чреватый новыми социальными взрывами.

Участники секции «**Африка в условиях глобального изменения климата**» (руководители - д.геогр.н. **В.И.Гусаров** и д.геогр.н. **А.А.Алимов**) обсудили как общеафриканские экологические проблемы, так и положение в отдельных странах континента. Был сделан вывод о том, что выявленные ранее тенденции обострения социо-экологического кризиса в африканских странах не только сохраняются, постоянно модифицируясь, но и обретают новые формы. Наиболее опасными следует считать такие явления, как деградация природной среды, одним из проявлений которой является опустынивание, истощение

водных ресурсов Африки, быстрое распространение пандемии СПИДа - одного из наиболее трагических результатов взаимодействия человека и природы.

Большой интерес участников конференции вызвала работа секции «**Африка в системе современных международных отношений. Российско-африканские отношения**» (руководитель - к.э.н. **Е.Н.Корендясов**).

Было заслушано 18 докладов как российских, так и зарубежных ученых. В работе секции участвовал посол Республики Кения в РФ **П.К.Кургат**. Обсуждались проблемы, связанные с местом и ролью Африканского континента в системе международных отношений, участием стран Африки в международных и региональных организациях, позицией африканских лидеров по отношению к ООН. Другая важная тема научной дискуссии - кризисные и конфликтные ситуации на Африканском континенте и возможности их урегулирования. Значительное внимание секция уделила анализу состояния и прогнозированию развития российско-африканского сотрудничества, возможностям российского бизнеса в Африке, перспективам расширения инвестиционного и торгового сотрудничества.

В центре внимания секции «**Африканские диаспоры: эво-**

люция во времени и пространстве» (руководитель - д.и.н. **Т.М.Гавристова**) были как вопросы исторического характера - формирование и эволюция африканских диаспор, их история и культурное наследие, так и злободневные темы, связанные с проблемами аутентичности и идентичности, адаптации и ассимиляции африканцев в странах Европы, Америки и Азии.

Проблематика докладов, прочитанных на секции «**Изучение истории Африки в отечественной африканистике**» (руководитель - д.и.н. **А.Б.Давидсон**) хронологически охватывает XVIII-XX вв. В центре дискуссии была проблема исторических источников и историографии в отечественной африканистике. Ее участники отдали дань уважения исследователям и ученым как имперского, так и советского периодов нашей истории. Обсуждая проблему развития связей России со странами Африки, собравшиеся пришли к выводу о необходимости расширения и углубления взаимных знаний, как исторических, так и страноведческих.

Большой интерес участников конференции вызвала работа сек-

**На открытии конференции выступил
д.полит.н. Л.В.Гевелинг.**



ции «Африканская политика стран БРИКС» (руководитель - *к.и.н. А.А.Архангельская*). 11 докладчиков из 7 стран представляли позиции как стран-участниц объединения БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР), так и взгляд на деятельность этой организации из Евросоюза и США. Открыл дискуссию Чрезвычайный и Полномочный посол ЮАР в РФ **Мандиси Мпахлва**. Участники обсуждения пришли к выводу, что в современном мире роль таких межгосударственных объединений, как БРИКС, будет только возрастать. Без учета воздействия входящих в него государств на международную политику и экономику невозможно сегодня построить прогноз развития как мира в целом, так и отдельных его регионов. В ходе работы секции был сделан анализ африканской политики каждой из стран-участниц БРИКС в свете передела сфер влияния на этом континенте из-за вступления в борьбу новых игроков, таких, как Китай, Индия и Бразилия.

Проблематика докладов секции «**Цивилизационная парадигма миропорядка и Африка**» (руководитель - *д.и.н. И.В.Следзевский*) затрагивала цивилизационные аспекты современного мирового порядка. Докладчики отмечали, что актуальность этой темы определяется, прежде всего, нарастанием противоречий, отчетливо проявляющихся в ходе глобализации. Была дана оценка месту и роли Африки в процессах глобальной конкуренции базовых ценностей и культурных моделей мира, усиления роли отдельных регионов, роста влияния транснациональных институтов и социальных сетей, подъема новых религиозных и общественных движений.

В ходе диспута о цивилизационных альтернативах Африки были высказаны различные точки зрения по следующим проблемам: реальные и потенциальные угрозы мировому порядку и роль стабилизирующих механизмов; глобальная модернизация куль-



В конференц-зале Института Африки РАН.

тур и конвертация в современную культуру архаики в виде мифологии массовой культуры, феномен «магического ренессанса» и неоязычества; разрыв с этическими нормами цивилизации и попытки формирования глобальной этики.

В рамках секции «**Конфликты в Африке после окончания холодной войны: истоки, основные формы и следствия**» (руководители - *д.и.н. Н.Д.Косухин* и *д.и.н. Р.Н.Исмагилова*) работали две подсекции: «Этничность и конфликты» и «Конфликты в Африке: истоки и типология». Секция заслушала и обсудила в общей сложности 17 докладов российских и зарубежных участников, которые уделили основное внимание анализу современной модели африканских конфликтов. Было отмечено, что крах биполярной системы международных отношений привел к обострению многих глубинных исторически сложившихся конфликтов. Все выступавшие подчеркивали, что природа африканских конфликтов многообразна и определяется сложным комплексом факторов социально-экономического, исторического, этнического, конфессионального и цивилизационного характера.

В то же время, по мнению африканистов, существует модель типичного африканского конфликта, которому свойственны общие черты. Во-первых, это - кризис государственности на фо-

не коррумпированности власти. Во-вторых, наличие одновременно многих участников, каждый из которых руководствуется собственной мотивацией, побуждающей его участвовать в данном конфликте. В-третьих, ожесточенность противоборствующих сил, проявляющаяся в массовых убийствах, геноциде, этнических «чистках». В-четвертых, вовлечение в конфликт соседних стран, воздействие конфликтов на ситуацию в регионе в целом.

На секции «**Культурно-исторический контекст развития в условиях смены ориентиров общественной эволюции**» (руководители - *к.и.н. В.В.Грибанова* и *к.и.н. Н.А.Жерлицына*) докладчики из России, Казахстана, Бельгии и Франции обсуждали две основные темы: исторический аспект связей между странами Африки и Россией/СССР и вопросы изучения культурного наследия народов континента. Особое внимание было уделено рассмотрению процессов, возникающих на континенте и в российско-африканских отношениях в переломные моменты мировой истории. Таковыми стали Первая и Вторая мировые войны, период борьбы за независимость и обретение суверенитета странами Африки в начале 1960-х годов.

На секции «Гендер и государственная политика в Африке XXI века: новые тенденции и перспективы» (руководители - д.и.н. *Н.Л.Крылова* и к.и.н. *Н.А.Ксенофонтова*) были обозначены новые тенденции и перспективы государственной политики африканских стран в женском вопросе. Анализируя гендерную ситуацию и ее влияние на



В кулуарах форума.

развитие стран Африки, участники дискуссии рассмотрели следующие проблемы: особенности и причины неравенства полов в разных странах Африканского континента; издержки дискриминации женщин в основных правах, в доступе к образованию, ресурсам и экономическим возможностям, к участию в общественной жизни; гендерные аспекты национальной, социальной и культурной самоидентификации; проблемы обретения идентичности в движении миграционных потоков. Традиционным для работы гендерной секции стало обращение к проблемам соотечественниц, «оседавших» в странах Африки на протяжении всего XX столетия.

Секция «Информационная, образовательная и языковая политика в странах Африки в свете глобализации и регионализа-

ции» (руководители - д.и.н. *В.С.Ягья* и к.ф.н. *К.А.Панцерев*) сосредоточила внимание на проблеме выработки основ информационной, образовательной и языковой политики в странах Африки. Выступавшие сходились в том, что в современном мире все более отчетливо наблюдается становление нового социального уклада, зиждущегося на новейших информационно-телекоммуникационных технологиях. Происходит формирование информационного общества, в котором решающая роль принадлежит организации и обработке информации и знаний. Участники дискуссии отмечали, что подавляющее большинство африканских стран высказывает озабоченность относительно опасности неравноправного характера зарождающегося информационно-коммуникационного пространства и стремится играть в современном мире более заметную роль.

На секции «Взаимодействие литератур и культур Африки и африканской диаспоры: этапы, тенденции, перспективы» (руководители - д.ф.н. *Н.А.Добронравин* и к.ф.н. *А.Ю.Сшим*) обсуждались вопросы истории и современных тенденций в литературе и культуре Африки и африканских диаспор в мире. Участники дискуссии рассмотрели такие вопросы, как роль религии в африканской культуре, уточнение границ между авторской литературой и фольклором, выбор языка и письменности как часть литературного процесса. Особое внимание собравшихся привлекли доклады, посвященные теории креолизации, в частности креолизации литератур и культур в Африке и Южной Америке.

Более 15 докладов было заслушано на секции «Исламский вызов современному миропо-

рядку: от цивилизационной идентичности к всемирному халифату? Опыт регионов мусульманского мира» (руководители - д.и.н. *А.Д.Саватеев* и к.филос.н. *Э.Ф.Кисриев*). Специалисты по современному исламу были солидарны в оценке места этой мировой религии в современном мире. Они отметили, что ислам стал одним из ведущих факторов в международных отношениях, предлагая человечеству свой, особый цивилизационный проект. Углубляется его воздействие на все сферы общественно-политической жизни как в мусульманском мире, так и в регионах преобладания иных цивилизаций. Этот процесс нарастает в Африке, в т.ч. в странах южнее Сахары. Мусульманская религия становится господствующей для ряда народов. Например, в Тропической Африке она поразительно быстро вытесняет традиционные африканские верования и христианство.

Секция «Язык в контексте смены социокультурных парадигм в Африке» (руководители - д.ф.н. *В.А.Виноградов* и д.ф.н. *В.Я.Порхомовский*) привлекла на свои заседания свыше 30 ученых, представлявших лингвистические школы отечественной африканистики из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Сыктывкара, а также коллег из Великобритании и Франции. В центре дискуссии оказались социолингвистические исследования культурно-языковых ситуаций, сравнительно-историческое изучение языков Африки, проблемы генетической классификации, африканская диалектология и ареальные исследования. Были рассмотрены вопросы, связанные с рядом конкретных языков и языковых семей. Многие сообщения были основаны на оригинальных материалах, добытых в ходе полевых изысканий в Африке.

В работе секции «Ближний Восток и Северная Африка: модернизация в условиях глобализации» (руководитель - к.э.н. *А.А.Ткаченко*) участвовали уче-

ные-арабисты Института востоковедения РАН, Института Африки РАН, а также исследователи из Судана, Объединенных Арабских Эмиратов. Основное внимание докладчики уделили проблеме региональных конфликтов и гражданских войн в данном регионе; трансформации традиционных обществ в условиях глобализации; особенностям модернизации национальных экономик в свете основных мировых тенденций и региональных, страновых особенностей.

На секции **«Мирные соглашения и укрепление политического порядка в Африке»** (руководитель - *А.Йилонен*) докладчики из Германии, Испании, США, ЮАР и России обсудили ситуацию в африканских странах, имеющих застарелые конфликты и пытающихся их разрешить путем заключения мирных соглашений. Таким путем пошли, например, Сьерра-Леоне в 2001 г., Ангола в 2002 г., Либерия в 2003 г., Судан в 2005 и 2006 гг., Центрально-Африканская Республика в 2008 г., Демократическая Республика Конго в 2008 г. Однако часть этих мирных соглашений так и не была воплощена в жизнь.

Предметом научной дискуссии стали условия, необходимые для преодоления конфликтов, выполнения мирных соглашений и укрепления политического порядка в африканских странах.

На секции **«Религии в современной Тропической Африке: эволюция структур и содержания»** (руководитель - *к.и.н. О.И.Кавыкин*) предметом обсуждения стали следующие явления духовно-религиозной культуры африканцев: влияние глобальных факторов и местных условий на развитие религий; распространение монотеистических религий; традиционные верования в современных условиях; синкретические религии, неоязычество в Тропической Африке; новые религиозные течения; возникновение секулярного сознания и пост-христианских ценностей в современных условиях.

Докладчики из России, Великобритании, Германии и ЮАР обсудили на секции **«Юг Африки: модернизация, выборы, региональное сотрудничество»** (руководитель - *к.и.н. А.А.Токарев*) политические процессы в странах Юга Африки, итоги недавно прошедших в регионе выборов, вопросы милитаризации политики и экономических последствий утраты легитимности государства в период апартеида, роль общественных организаций в ликвидации апартеида.

Оживленную дискуссию вызвали сообщения, связанные с региональным сотрудничеством - Новым партнерством для развития Африки (НЕПАД) и Объединением португалоговорящих стран Африки (ПАЛОП), оказанием помощи странам Юга Африки со стороны СССР/России, ГДР и других стран на этапе антиколониальной борьбы. Особое внимание было уделено и вопросам экономического развития региона, в том числе таким, как модернизация национальных экономик.

Секция **«Государственная экономическая политика и бизнес: новые явления»** (руководитель - *к.и.н. Е.В.Морозенская*) заслушала и обсудила вопросы изменения характера и масштабов иностранного инвестирования в Африку со стороны Китая, США и стран ЕС во время мирового финансового кризиса, а также африканскую политику этих государств и международных финансовых организаций. Кроме того, собравшиеся ученые-экономисты обсудили изменения в экономической политике африканских государств, состояние инвестиционного климата, вопросы бюджетного регулирования.

На заседаниях секции **«Тенденции социально-экономического, политического и культурного развития стран Тропической Африки в условиях становления многополярного мира»** (руководители - *д.полит.н. Л.В.Гевелинг* и *к.и.н. Т.С.Денисова*) обсуждались проблемы

развития стран региона, социально-экономическое положение в странах Тропической Африки. Наибольшее внимание было уделено особенностям проведения всеобщих выборов, их страновой специфике, вопросам сохранения политической стабильности в послевыборный период, расстановке политических сил, причинам возникновения конфликтных ситуаций.

В центре внимания секции **«Зимбабве на перепутье»** (руководитель - *д.и.н. В.Г.Шубин*) была сложная политическая ситуация, сложившаяся в результате неоднозначных результатов выборов весны - лета 2011 г. в этой стране. Страноведы из России, ЮАР, Зимбабве и Великобритании рассмотрели причины политического кризиса, дали анализ внутренним и внешним факторам, повлиявшим на ситуацию в стране, оценили шаги, предпринимаемые для национального примирения и оздоровления, дали прогнозы развития ситуации.

В выступлениях участников так называемой **«Свободной секции»** (руководитель - *д.и.н. Д.М.Бондаренко*) отразилось многообразие научных исследований в современной африканистике. В работе секции приняли участие историки, антропологи, социологи и экономисты. Сопоставление различных научных подходов позволило обогатить анализ заявленной проблематики.

На пленарном заседании итоги работы конференции подвели председатель оргкомитета директор Института Африки **А.М.Васильев** и ответственный секретарь оргкомитета **Н.А.Жерлицына**. Было подчеркнуто, что конференция еще раз продемонстрировала растущий интерес в России и мире к Африке. Это научное мероприятие, проводимое уже в течение нескольких десятилетий, подтвердило свой статус одного из главных форумов российских и зарубежных африканистов по комплексному обсуждению проблем Африки.